

持续高温之下,多省市相继调整高温津贴标准 劳动者高温津贴拿到手了吗?

江西力争 三年新建公厕1.1万座

近日,笔者从江西省“厕所革命”三年攻坚行动动员电视电话会议获悉:到2020年江西省将完成新建公厕1.1万座、改建公厕0.5万座和农户改厕112万户的任务,以有效解决农村厕所脏臭差和城市如厕难等问题。

江西计划到2020年,省会南昌市建成区每平方公里公厕达到5座以上,二类以上公厕达到75%;全省其他城市(县城)建成区每平方公里公厕达到4座以上,二类以上公厕达到65%,步行10分钟左右有一座公厕。在普通国道干线公路车辆每行驶两小时或100公里有一座公厕,旅游景区、乡村旅游点等旅游公共场所都有相应等级的旅游公厕。在集中居住1000人以上的村庄和乡镇政府所在地至少有一座无害化卫生公厕,全省农村无害化卫生公厕普及率达到90%以上,基本实现“数量充足、分布合理、查找方便、管理有效、文明如厕”的目标。

(据《人民日报》)

山东青岛 实现轻微交通事故 在线办理

近日,山东省青岛市公安交警部门出台便民利民措施,轻微交通事故可通过手机APP在线办理。

据介绍,当机动车与机动车发生仅造成车辆损失的道路交通事故,各方均投保机动车交通事故责任强制保险,且当事人能够自行移动车辆的,可通过“交管12123”手机APP中的“事故快处”选项进行在线处理。

据青岛市公安局交警支队相关负责人介绍,当事人上传事故地点、时间、各方驾驶证、行驶证等信息,拍摄并上传3-6张事故现场照片,然后就可以撤离现场,将车辆移至不妨碍交通的地点。

据悉,“交管12123”手机APP的在线处理平台有专人值守,将会根据上传信息第一时间作出判断,向当事人推送自行协商协议书或者事故认定书电子文本。当事人可凭相关材料到保险机构或事故保险理赔服务中心办理理赔手续,无须在现场等待交警部门或保险机构前来处理。

(新华社 张旭东)

黑龙江哈尔滨 全面取消 社区居委会证明

黑龙江省哈尔滨市近日出台政策,全面取消现有社区居民委员会出具的证明事项,诸如“我活着”“我爸是我爸”等“奇葩证明”将被“一网打尽”。

笔者从哈尔滨市政府办公厅获悉,根据《哈尔滨市人民政府关于全面取消社区居民委员会证明事项的通知》,取消社区居民委员会所有证明事项,共13个类别,包括证明居民父母子女、继承人等亲属关系;证明居民婚姻状况;证明居民是否生存;证明居民无正式工作单位;证明居民无违法违规行为和出具政审材料等。

在此基础上,该市将加快建立全市信息资源共享库,打破部门间数据信息壁垒。凡是通过政务服务平台可以查询或检查的数据信息,不得再向当事人索要相关证明。对于没有实现共享共用的数据信息,由政府职能部门或单位之间协调查询核实。

(新华社 强勇)

四川盐亭县 开展违规补课 暑期专项巡查

本报讯(许东 陶江)为进一步巩固师德师风建设成果,加大对在职中小学教师违规补课问题的整治力度,近日,四川省盐亭县教育局紧盯暑假关键时间节点,依法开展校外培训暑期专项巡查。

盐亭县教育局成立巡查小组,采用听、查、看、访等形式,重点检查在职教师是否违规在校外培训学校兼职兼课、是否违规为校外培训学校进行招生宣传、是否强迫推荐诱导学生参加校外培训。

7月以来,巡查小组已进行2轮全面巡查和4轮突击检查,对违规补课现象形成了有效震慑。截至目前,未发现一起违规办课和补课行为,未接到一件群众相关问题的举报。

暑假期间,盐亭县教育局还将加大明查暗访力度,保持违规补课问题整治高压态势,一旦发现问题,将依法依规从快从严严肃处理,确保全县民办教育规范办学、健康发展。

劳动者权益。江苏、广东等地规定,用人单位对劳动者从事高温天气作业情况及高温津贴发放情况承担举证责任。东莞市司法局今年5月公布的一起案例显示,东莞某工艺制品厂的李某,因厂方不发高温津贴与厂方发生争议,被无故辞退。

法院审理认为,企业虽安装了抽风机、冷风机等通风降温设备,但未能提供充足证据证明6月至10月期间将李某工作场所的室温降到了33℃以下,且未能证明已向李某支付过高温津贴,最终被判处支付高温津贴、违法解除劳动关系赔偿金4万多元。

多位基层劳动监察部门工作人员介绍,相较于农民工工资和社保,高温津贴数额较小,平时并非执法检查的重点。有些地方对拒不发放高温津贴企业的查处,甚至主要靠职工举报和投诉,甚至存在“民不举,官不究”的现象。

山西隆诚律师事务所律师王俊表示,高温津贴是劳动报酬的组成部分,并非发可不发的“福利”,未按规定发放高温津贴等同于拖欠工资。有关部门应严查少发、拒发高温津贴的行为。

(新华社 梁晓飞 黄浩苑 徐海波 王飞航)

十几名工人,结果工人“担心为了一点小钱得罪劳务公司”,不愿作证。

一方面劳动者有顾虑,另一方面,企业的违规成本较低。目前,广东、山东等地出台高温天气劳动保护办法,对未向劳动者发放高温津贴的行为明确规定,由县级以上人力资源社会保障部门责令改正,逾期未改正的,处以2000元以上20000元以下罚款。

按照规定,即便被劳动监察部门查处,企业只要及时补发,即可免除罚款。近日,青岛市劳动监察部门就查处这样一起案例,一家企业未向127名职工发放6月份高温津贴共计17780元,但按规定只能先下达《劳动保障监察建议书》,责令企业补发。

拒发高温津贴就是欠薪,一些地方明确企业承担举证责任

据了解,过去不少涉及高温津贴的案件胜诉率偏低,原因在于举证责任不清,劳动者想要证明其工作环境达到高温津贴发放标准,并非易事。

目前,一些地方已经明确高温津贴发放纠纷举证责任,保障劳

保障部每年夏季都会在全国组织开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况的专项检查,高温津贴是检查重点之一。今年的专项检查正在进行中。

到7月下旬,西安市检查各类用人单位1142户,涉及高温作业劳动者3.05万人,其中796户用人单位为2.7万名劳动者支付了高温津贴,有11.5%的劳动者未按时领到高温津贴;南京市劳动监察部门通过高温执法检查,已协调处理案件154件,帮助500余名劳动者解决了实际问题。

广东省东莞市人力资源局相关负责人表示,今年的专项检查仍在进行,去年检查用人单位4017户,未依法发放高温津贴的有22户,违法企业数量大幅减少。

笔者检索涉及高温津贴发放纠纷的一审案件发现,2016年为2219件,2017年为1937件,今年7月底前可检索到200余件。

笔者调查发现,高温津贴权益受损时,部分劳动者担心得罪单位、丢掉“饭碗”,选择沉默。位于武汉的中建三局华科光电信息大楼项目部党支部书记潘妍君说,项目工地上有400多名工人,她发现一个劳务公司没有及时发放高温津贴后,主动联系涉及的

员、浙江企业室外作业人员的高温津贴标准为每人每月300元,江西为高温作业人员设定了不低于300元的基准线,共同刷新了此前由山西、江西保持的每人每月240元的最高标准。四川省的高温津贴标准也由每人每天8元至12元,上调为每人每天10元至18元。天津市根据上年度全市职工平均工资进行动态调整,标准由每人每天29元提高到每人每天31元。

有的省份探索简化计发方式。长期以来,各地高温津贴发放政策不一,在计算方式上,有的按月计算,有的按天甚至按小时计算;在工作岗位上,有的还区分了室外作业、室内高温作业、室内非高温作业等。

今年,浙江省把过去的企业高温作业、非高温作业、一般工作人员三类标准,简化为企业室外、室内工作人员两类,室内工作人员也可领取每人每月200元的高温津贴。江西允许用人单位自主选择高温津贴的计发方式,既可按月也可按天计发,对于非全日制用工还规定了每小时不低于3元的计发标准。

部分劳动者未领到高温津贴,有的担心举报“丢饭碗”

据了解,近年来,人力资源社会

夏日炎炎练兵忙

近日,贵州省丹寨县公安局特警大队组织特警队员开展警务实战技能训练。通过集中讲授、示范观摩、分组练习等训练方法,让参训队员都能熟悉动作要领,掌握动作技巧,有效地提升了特警队伍应急处突和实战能力。图为队员们参与训练。

陆德华 摄

上海:办事创业 一网通办

本报讯(李文翠)

“你的血压有点高,最近天气炎热,一定要按时服用降压药。”近日,在甘肃省徽县伏家镇,该镇卫生院医生田婷入户走访她的签约对象,并根据帮扶治疗对象的身体健康情况给出最新的用药方案。这是徽县推进健康扶贫工作的一个生动缩影。

近年来,徽县把健康扶贫作为打赢脱贫攻坚战的有力支撑,紧盯“因病致贫、因病返贫”的特殊人群,整合医疗服务资源,建立完善县乡村三级医疗服务体系,全面推行“一人一策”、家庭医生签约服务等务实举措,按照县级专家+乡级医生+村医的“1+1+1”的模式,对全县建档立卡贫困户逐户走访摸底,因人因病精准制定“一人一策”帮扶计划,实行重大疾病每月联合随访、慢性疾病季度定期随访,将帮扶治疗对象实行动态管理和及时救治。

此外,徽县抽调县乡村三级医疗机构优秀骨干组成家庭医生签约服务团队,结对帮扶因病致贫返贫人员,建立一对一帮扶关系,实现了贫困人口签约服务全覆盖。社保部门积极落实“先看病后付费”、“一站式”结算、85%报销等各项健康扶贫优惠政策,有效地打通了服务群众的最后一公里。

到政府办事可不可以像网购一样,点按钮下单就能完成?在上海,这个想法正在变成现实。

今年初,上海市委、市政府在深入调研的基础上,力推“一网通办”政务服务,推动实现政府治理能力现代化。“一网通办”的要求和标准正在上海形成,并逐步成为各部门各区的工作模式:一网受理,只跑一次,一次办成。

一窗受理,变逐个“找部门”为直接“找政府”

今年3月31日前,在上海开办企业有7个环节,涉及5个政府部门,至少22天。其中,企业名称预先核准1天,向工商局申请营业执照7天,向公安局申请制作公章许可1天,制作企业公章1天,申领税务发票10天,用工登记1天,社保新进人员登记1天。而且流程是递进的,完成了前一项才能进入下一项,办事群众和企业需往返多次,奔波于各个办事部门或窗口。

“环节能不能再简化,时间能不能再缩短?”上海市工商局局长陈学军说,这是大调研中听到最多、最集中的企业呼声。对此,市工商局主动对标国际先进标准,学习国内外先进做法,着力进行流程再造,于3月31日上线上海开办企业“一窗通”服务平台。

“通过统一政务受理的入口,让企业和群众从逐个‘找部门’,变

为直接‘找政府’,一网受理,只跑一次,一次办成。”市政府办公厅有关负责人表示。

改革后,内部审核流程大大缩短,开办企业必须环节减到3个:办工商营业执照、刻企业公章、申领税务发票。工商环节二合一,8天减为3天,制公章并为1天,申领税务发票从10天减到1天,一共只要5天。

一窗受理、一网通办,正走进上海各部门、各区

徐帅是浦东新区金桥临港综合区开发有限公司项目经办人。“过去,工程每个环节都得报批,光复印材料就一大堆,前面递交过的材料,后面申报还得再交。”今年1月,临港实施的“一网通”解决了他的烦恼,“提交材料时拿到一个编码,可随时查询审批进展情况,不用再重复提交。”

目前,浦东新区企业市场准入区级审批事项中,74个事项实现“网上全程办理”,30个事项实现“网上办理,窗口只跑一次”。

重点在“通”,让数据多跑路群众少跑腿

“一网通办”的核心和难点是“通”,只有各部门间数据打通了,流程再造才能实现。

信息通了,还需要协调各部门的办理时间和工作流程。“每个部门都有自己的办事流程。流程再造、系统重建,需要一个部门一个部门地谈,半天半天地抠。”陈学军说。

上海还在努力打破行业内部、不同企业间的信息壁垒。以上海国际贸易“单一窗口”为信息共享平台,上海海关“企业注册登记系统”与工商“企业法人共享与应用系统”等部门的登记备案信息系统实现了互联互通,建立了企业注册信息自动推送功能,相同信息只需一次采集即可跨部门共享。

上海港口的集装箱过去靠纸质单证交接,上海口岸全年单证印制、打单和寄送成本费用在4亿元以上,从单证签发到转交至集卡司机需6至8小时。现在,上港集团打通各相关方数据,实行电子单证和APP办理,“货物抵港到企业申请提箱”由平均45天压缩到半天至1天,各项成本显著降低。

在浦东新区,36个街镇事务受理中心,32个分中心以及1287个村居服务站遍布群众家门口,服务居民就近“一网通办”。在金融、税务、房产公司等相关单位数据联通后,不动产登记登记再次提速,市民只需5个自然日就可领证。

目前,上海市大数据中心已经成立,今年将建成“一网通办”总门户,全面推进“一网通办”政务服务。

(据《人民日报》)